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Elektrifizierung – ein 
Schritt Richtung zukunfts-
fähige Mobilität

Als icK Yor Jut ]Zei -aKren Yon eineP EeIreundeten 8nterneKPer 
einen 7esla ausleiKen durIte� Zar icK soIort Kell EeJeistert. 'ieses 
saPt� und seidiJe )aKrJeI¾Kl� diese rasante %escKleuniJunJ  
�in � SeNunden Yon 0 auI �00 NP�K� und dieser tieIe (nerJieYer�
EraucK ���� l %en]in¦TuiYalent auI �00 NP�. WaKnsinn� dacKte icK. 
SS¦ter auI der AutoEaKn testete icK das AutoSilot�SysteP und naKP 
die +¦nde YoP LenNrad. 'ie AutoSilotin Katte aEer Neine )reude und 
EeIaKl Pir Ȃ oEZoKl sie das Steuern ¾EerneKPen sollte Ȃ Peine 
+¦nde ]ur¾cN auI das LenNrad ]u leJen. Als icK iKrer AnZeisunJ PeKr�
Pals nicKt soIort nacKNaP� teilte sie Pir EarscK Pit� sie Z¾rde sicK 
ausscKalten Ȃ icK solle JeI¦lliJst selEer IaKren. AutoPatiscKes )aKren 
scKeint also nocK eine unerI¾llte 9erlocNunJ der =uNunIt ]u sein.

WeniJ EeJeistert Zar icK Yon der 9erI¾JEarNeit der LadeP¸JlicK�
Neiten. AuI der Nur]en Reise sicKtete icK nur ]Zei 7esla�Ladestati�
onen. (inPal scKaIIte icK es NnaSS ]ur¾cN ins +otel� Zo icK dann 
¾Eer 1acKt an einer ��SKasiJen StecNdose das )aKr]euJ auI]ula�
den YersucKte. 1acK rund �0 Stunden Zar es so Zeit auIJeladen� 
dass icK es Eis ]ur n¦cKsten Ladestation scKaIIte.

Fossile Energieträger sind zu ersetzen
'ie =uNunIt des Potorisierten IndiYidualYerNeKrs �0I9� I¾Krt ¾Eer die 
(leNtriIi]ierunJ Ȃ daran ]ZeiIelt Keute KoIIentlicK niePand PeKr. 0it 
¾Eer �0 � K¦lt der StrassenYerNeKr Kier]ulande den Jr¸ssten Anteil an 
7reiEKausJasePissionen. 'ie ScKZei] Kat sicK YerSIlicKtet� das 3ariser 
.liPaaENoPPen uP]uset]en. 'ieses YerlanJt� dass Zir Eis �0�0 Yoll�
st¦ndiJ auI Iossile (nerJietr¦Jer Yer]icKten Ȃ aucK iP 9erNeKr. 
'ies Eedeutet nicKt ]ZinJend� dass Zir uns YoP 9erErennunJs�
Potor YeraEscKieden P¾ssen. Wollten Zir ZeiterKin auI iKn  
set]en� P¾ssten Zir MedocK den YerZendeten 7reiEstoII auIZen�
diJ Pittels (leNtrolyse Kerstellen. 'aPit der syntKetiscK KerJe�
stellte 7reiEstoII eine Jute .liPaEilan] auIZeist� Puss er Pit 
erneuerEareP StroP er]euJt Zerden. 'er so erreicKEare  
3oZer�to�WKeel�WirNunJsJrad lieJt Eei desastr¸sen �0 �. 

IP 9erJleicK da]u ist der WirNunJsJrad Eei eineP EatterieEetrie�
Eenen (leNtroIaKr]euJ deutlicK Eesser� 'ieser lieJt Eei etZa �0 �. 
(ine P¸JlicKe =ZiscKenl¸sunJ Z¦re ein eleNtriscKer AntrieE� der 
den StroP Yon einer %rennstoII]elle Ee]ieKt. +ier N¸nnte ein Wir�
NunJsJrad Yon NnaSS �0 � erreicKt Zerden. 'ies ]eiJt� 'ie (leN�
triIi]ierunJ der .raIt¾EertraJunJ ist 3IlicKt.

Gute Ladeinfrastrukturen sind zentral
0eine (rIaKrunJen Pit deP 7esla ]eiJen Zeiter� dass der 0I9 PeKr 
uPIasst als nur das ein]elne )aKr]euJ. =ZecNdienlicKe LadeinIra�
struNturen sind Jenauso ZicKtiJ. 'aPit steKt die (leNtroPoEilit¦t 
Yor einer ¦KnlicKen +erausIorderunJ Zie &arl %en]� der (rIinder 
des Autos� Eei seiner ersten AutoIaKrt Yon 0annKeiP ins 1acKEar�
dorI. (s Zird er]¦Klt� dass er das Een¸tiJte %en]in I¾r die R¾cNIaKrt 
Pit eineP 3IerdeIuKrZerN ins 1acKEardorI Narren Pusste� uP dort 
]u tanNen. Wir lernen daraus� 'aPit sicK die (leNtroPoEilit¦t durcK�
set]en Nann� sind Sassende LadeinIrastruNturen unYer]icKtEar. 

Raumnutzung muss neu thematisiert werden
=u Juter Let]t Kat Pir Pein )erienausIluJ nocK etZas anderes 
Je]eiJt� 'a icK Peist Pit deP ̧ IIentlicKen 9erNeKr unterZeJs Ein� 
Zeil icK iP =uJ Eesser arEeiten Nann� Zar Pir nicKt EeZusst� Zie 
starN die Strassen in der ScKZei] an WocKentaJen YerstoSIt sind. 
GeP¦ss der StatistiN der Staustunden scKeint sicK das 3roEleP 
nocK ]u YerscK¦rIen. IcK Ein desKalE ¾Eer]euJt daYon� dass es 
auI deP WeJ ]ur nacKKaltiJen 0oEilit¦t nicKt ausreicKt� einIacK 
nur )aKr]euJe Pit Jrossen (Pissionen durcK )aKr]euJe Pit 
ZeniJer (Pissionen ]u erset]en. (s scKeint Pir an der =eit� aucK 
die RauPnut]unJ neu ]u tKePatisieren. 'er ¸IIentlicKe 9erNeKr 
ist etZa ]eKnPal Il¦cKeneIIi]ienter als der 0I9. 'er Jrosse RauP�
YerEraucK des 0I9 I¾Krt ]u )olJeNosten� die in Neiner 9erNeKrs�
recKnunJ auIJeI¾Krt sind. IcK ]ZeiIle� oE dies ricKtiJ ist.


